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ПОГЛЯД НА ДЫНАМІКУ 
МАТЫВАЦЫЙНА-МЭТАВАЙ САМАРЭГУЛЯЦЫІ 

ВУЧЭБНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ СТУДЭНТАЎ 

Прадэс эфектыўнай дзейснай самарэгуляцыі здольны ажыц-
цявіць чалавек, які з'яўляецца суб'ектам дзейнасці і суб'ектам 
працэсу самарэгуляцыі. Суб'ектныя якасці чалавека праяўля-
юцца і фарміруюцца ў ходзе развіцця. Развіццё — гэта «зме-
ны, што ўтвараюць разгалінаваны працэс, што змяшчае вузлы 
якасных змен, якія паслядоўна вынікаюць адзін з другога, лі-
ніі колькасных змен, што звязваюць іх паміж сабой» [1, с. 34]. 

Сучасная псіхалагічная навука паняцце «развіццё» суадно-
сіць з паняццем «сістэма». У навакольным свеце не існуе сіс-
тэм, што знаходзяцца па-за развіццём і, у сваю чаргу, няма 
развіцця па-за якой-небудзь сістэмай. Развітасць сістэмы вы-
значае спецыфіка яе арганізацыі, якая характарызуецца 
«колькасцю разнародных элементаў (ступень разнастайнасці), 
што ўваходзяць у сістэму, колькасцю розных іх узроўняў (сту-
гіень іерархічнасці) і колькасцю, разнастайнасцю і ўпарадкава-
насцю сувязяў паміж элементамі» [2, с. 28—29]. Такім чынам, 
гірацэс развіцця абумоўлівае змены ўнутры сістэмы, забяспеч-
вае рост яе арганізацыі ў напрамку дыферэнцыяцыі ды іерар-
хічнай упарадкаванасці элементаў. 

Прадметам нашага даследавання з'яўляецца дынаміка ма-
тывацыйна-мэтавай самарэгуляцыі вучэбнай дзейнасці студэн-
таў. Тлумачэнне развіцця сістэмы самарэгуляцыі прадугледж-
вае вызначэнне змен, а таксама выяўленне прычын, фактараў 
і ўмоў гэтых змен. 

Вядома, што асноўным спосабам існавання псіхічнага з'яў-
ляецца яго быццё ў якасці працэсу, дзейнасці, ды і само псі-
хічнае як працэс ёсць нешта дынамічнае [3]. Працэс сама-
рэгуляцыі пачынаецца з матыву і мэты, а завяршаецца выні-
кам, дасягненнем намечанай спачатку мэты. Матыў і мэта вы-
ступаюць у якасці фактараў развіцця самарэгуляцыі. Яны 
ўтвараюць своеасаблівы «вектар» самарэгуляцыі, які вызначае 
яе напрамак, а таксама велічыню намаганняў, што развівае 
суб'ект пры яе выкананні. Гэты вектар выступае ў ролі 



-•2 
Весці Беларускага дзяржаўнага педагагічнага універсітэта. № 3 ' 199! ПСІХАЛОГІЯ 

сістэмастваральнага фактару, які арганізуе ўсю сістэму сама-
рэгуляцыі, тыя працэсы, што фарміруюцца і «разгортваюцца» 
ў ходзе дзейнасці [4]. 

Самарэгуляцыя можа ажыццяўляцца дваякім чынам. У пер-
шым выпадку чалавек здзяйсняе самарэгуляцыю на аснове 
патрабаванняў акаляючага асяроддзя, у другім — самастойна, 
гіа ўласнаму жаданню ў працэсе ўсведамлення матываў дзей-
насці і, адпаведна, актуальных нерэалізаваных патрэбнасцяў. 
Значыць, матывацыйна-мэтавая самарэгуляцыя разгортваецца 
ці на аснове зыходна зададзеных мэт, ці самастойна выпраца-
ваных (сфармуляваных) мэт. Такім чынам, дынаміка матыва-
цыйна-мэтавай самарэгуляцыі ёсць развіццё суб'ектнасці чала-
века і самарэгуляцыі як сістэмы. 

На наш погляд, развіццю матывацыйна-мэтавай самарэгу-
ляцыі ўласцівы працэсуальны характар. Яно ажыццяўляецца 
па меры таго, як студэнт становіцца суб'ектам гэтага працэсу. 
Станаўленне студэнта суб'ектам працэсу самарэгуляцыі харак-
тарызуюць змены, што адбываюцца ў яго на ўзроўні суб'ектыў-
нага кантролю (інакш: суб'ектыўнай уключанасці ў дзейнасць), 
матываў, у тым ліку матываў дасягнення і працэсаў мэта-
ўтварэння. 

Студэнцтва ўяўляе сабой группу людзей, арганізацыйна 
аб'яднаных вучобай у інстытуце вышэйшай адукацыі [5]. Ву-
чэбная дзейнасць у ВНУ з'яўляецца асноўнай. Яна «найбольш 
інтэнсіўна ўплывае на развіццё псіхалагічных працэсаў і ўлас-
цівасцяў асобы студэнта, набыццё ім прафесійна важных ве-
даў, навыкаў, уменняў» [6, с. 109] і выступае ў якасці ўмоў 
змен. У працэсе ажыццяўлення вучэбнай дзейнасці адбываецца 
ўласны і прафесійны рост студэнта: ён вучыцца самастойна 
вызначаць кірунак асобаснага і прафесійнага развіцця. 

Ідэя актыўнага, дзейснага суб'екта, увасобленая ў здольна-
сці самім ажыццяўляць самарэгуляцыю, дазваляе зрушыць ак-
цэнты ў вучэбнай дзейнасці з «абучэння» на «вучэнне». Выка-
рыстанне студэнтамі ўласных намаганняў у працэсе ажыццяў-
лення вучэбнай дзейнасці забяспечвае эфектыўнасць працэсу 
пазнання, вызначае яго ўплыў на развіццё асобы. Такі суб'ект 
здольны набываць веды, уменні, навыкі, разумець заканамер-
насці аб'ектыўнага свету самастойна, інакш кажучы, ажыццяў-
ляць самарэгуляцыю працэсу пазнання. Самарэгуляцыя вучэб-
най дзейнасці ўвасабляецца ў самарэгуляцыю пазнання і ўяўляе 
сабой працэс набыцця ведаў у працэсе знаходжання і перапра-
цоўкі інфармацыі. 

Ажыццяўленне суб'ектам рэгуляцыі вучэбнай дзейнасці па-
чынаецца з працэсу стварэння мэты на аснове ўсведамлення 



матываў дзейнаеці і, такім чынам, актуальных патрабаванняў. 
Сфармуляваныя суб'ектам мэты дзейнасці, канкрэтызаваныя 
і аб'яднаныя ў пэўную іерархію, дакладна абазначаюць вобраз 
будучага выніку і вызначаюць эфектыўнаець далейшай рэгуля-
цыі. Матывы, у сваю чаргу, падтрымліваюць кагніцыі дзейна-
сці і патэрны паводзін на шляху дасягнення мэты: стымулю-
юць дзейнасць, рэгулююць прыкладзеныя намаганні; матывы 
дасягнення забясгіечваюць арыентацыю на поспех у дзейнасці. 

Развіццё дзейнасці выражаецца ў паглыбленні яе матываў 
(усведамленні, пераходзе ад знешніх да ўнутраных), узвышэнні 
мэт, паляпшэнні выкарыстаных сродкаў і ўдасканаленні псі-
хічнага вобраза [7, с. 54—55]. У сувязі з тым, што матывы 
і мэты з'яўляюцца важнымі кампанентамі сістэмы самарэгу-
ляцыі, дынаміка матывацыйна-мэтавай самарэгуляцыі як сіс-
тэмы будзе вызначацца як узбагачэннем саміх матываў і мэт, 
так і зменамі ў суадносінах матываў і мэт. 

Апора на існуючыя ў айчыннай псіхалогіі сцвярджэнні 
дыялектычнага адзінства змястоўных і дынамічных бакоў ма-
тывацыі любой, у тым ліку і вучэбнай дзейнасці (В. Г. Асееў, 
В. I. Селіванаў, А. М. Лявонцьеў, А. К. Маркава ды інш.), да-
зваляе разглядаць дынаміку матывацыйнага кампанента сістэ-
мы самарэгуляцыі як змены яго змястоўных і дынамічных ха-
рактарыстык. У працэсе вывучэння дынамікі змястоўных 
характарыстык матывацыі вучэбнай дзейнасці асноўная ўвага 
сканцэнтравана на выяўленні дамінуючых матываў у іерархіі 
матываў, а таксама ўсвядомленасці і самастойнасці матываў. 
Вывучэнне вядучых матываў дазволіць вызначыць суб'ектыў-
ную значнасць вучэбнай дзейнасці на розных стадыях наву-
чання, выявіць змены ў суадносінах матываў і мэт, у спецы-
фіцы сістэмы самарэгуляцыі. 

Даследаванне самастойнасці матываў мае вялікае значэнне 
ў працэсе вывучэння матываў выбару прафесіі і матываў ву-
чэбнай дзейнасці. Вывучэнне такой змястоўнай характарыс-
тыкі, як усвядомленасць матываў, дазволіць вызначыць асаблі-
васці асэнсавання студэнтамі адпаведнасці суб'ектыўных якас-
цяў асобы патрабаванням сучаснай вучэбнай і будучай пра-
фесійнай дзейнасці. 

У ходзе вывучэння дынамікі функцыянальна-энергетычных 
характарыстык матывацыі лічыцца неабходным выяўленне 
ўстойлівасці матываў вучэбнай дзейнасці, а таксама іх мадаль-
насці («дасягненне» ці «пазбяганне»). 

Даследаванне дынамікі мэтавага камгіанента сістэмы сама-
рэгуляцыі прадугледжвае вывучэнне зместу саміх мэт, суадно-
сін агульных, дакладных і дакладна-аперацыянальных мэт. 
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Змены ў суадносінах матываў і мэт у сістэме самарэгулядыі 
прадугледжваюць іх класіфікацыйную адпаведнасць, а таксама 
супадзенне матываў і мэт, якое ажыццяўляецца ў працэсе ўсве-
дамлення суб'ектам матываў дзейнасці на аснове аналізу сябе, 
дзейнасці і «сябе ў дзейнасці». Супадзенне матываў і мэт ха-
рактарызуецца таксама з'яўленнем у фармулёўках дакладных 
мэт аперацыянальнага кампанента («зрух матыву на мэту») [8]. 

ГІрычынай змен у суадносінах матываў і мэт, актывізацыі 
сістэмы самарэгуляцыі з'яўляецца пераадоленне суб'ектам 
«інфармацьійнай нявызначанасці» [9, с. 10]. Інфармацыйная 
нявызначанасць узнікае ў працэсе параўнання студэнтам сваіх 
наяўных ведаў, уменняў, навыкаў, якасцяў і патрабаванняў 
прафесіі. Наяўнасць у студэнта да паступлення ў ВНУ вопыту 
работы гіа мяркуемай прафесіі, жадання ажыццяўляць аналіз 
уласных поспехаў-няўдач, моцных і слабых бакоў вызначае 
ўсвядомленасць, асэнсаванасць матываў выбару прафесіі і ву-
чэбнай дзейнасці ў ВНУ. 

У выніку адсутнасці ў студэнта практычнага вопыту анапа-
гічны інфармацыйны вакуум узнікае ў працэсе праходжання 
педагагічных практык. Першая спроба сіл уплывае на змены 
ў сістэме матываў і ў працэсе мэтаўтварэння: павялічваецца 
колькасць дакладных мэт, звязаных з самаадукацыяй і сама-
выхаваннем, студэнт імкнецца пабудаваць часавую паслядоў-
насць мэт, дзе дасягненне папярэдняй забяспечвае рэалізацыю 
наступных мэт. 

Вывучэнне самарэгуляцыі вучэбнай дзейнаеці з апорай на 
прынцып суб'ектнасці дазваляе не толькі аналізаваць асобу 
студэнта са складанай сістэмай матываў і мэт, але таксама вы-
явіць змены, якія адбываюцца ў асобе і ў сістэме самарэгу-
ляцыі пад уплывам вучэбнай дзейнасці. Патрабаванні вучэбнай 
дзейнасці вызначаюць змены, накіроўваюць дзеянні і працэс 
пазнання суб'екта. Спосаб уключэння ў дзейнасць, усведам-
ленне матываў і патрэбнасцяў, вызначэнне і фармуляванне 
мэт, прыняцце рашэнняў у працэсе дасягнення мэт характары-
зуюць суб'екта дзейнасці і суб'екта працэсу самарэгуляцыі. 
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ЗіГММАВУ 
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